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A nemzetért és egyházért!
A mint e lap utóbbi számában is már említve volt, 

hazánk erdélyi részeinek hazafias köreit, egy nagyszabású 
terv keresztülvitele foglalkoztatja, a mi, ha sikerülni fog, 
kiszámíthatatlan előnyöket helyez közeli kilátásba úgy a 
magyar kultúrának s ennek nyomán fajunknak, mint az 
összes ott lévő magyar egyházaknak s ezek közt ref. egy­
házunknak erősbödésére nézve. Arról van szó, hogy az 
Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület, a melyet a faj- 
fentartás ösztönétől áthatott magyar társadalom hatalmas 
szívdobbanása teremtett meg s növesztett nagyra — mond­
hatni — egy pillanat alatt, összeölelkezve e hazarész ma­
gyar egyházaival, fokozott erővel törhessen ama nagy ezé- 
lok felé, a melyekre nézve ezen egyházakkal, a szellem, az 
irány, az érdekek azonosságánál fogva, testvéries közös­
ségben van.

Ez örvendetes jelenségben van valami eszméltető s 
egyúttal fölemelő látvány, ha a szellemfejlődés és történeti 
alakulások következetességére és kölcsönös váltakozásaira 
gondolunk. Egykor Erdély villogtatá fegyverét Magyaror­
szágért, a magyar nemzet önálló államiságáért; ma az 
anyaország foglal állást Erdély megtartásáért és a magyar 
társadalom küzd Erdély magyarsága s a magyar állam­
eszme diadaláért Erdélyben. S valamint egykor a vallási 
és politikai szabadság összeforrt eszméi Erdélyből indul­
tak hosszú harczi útra, úgy most szintén Erdélyben ké­
szülnek kezet fogni egymással nemzet és egyházak a ma­
gyar kultúra és hazafiság szimbóluma alatt.

A küszöbön álló erőegyesítés eszméje, azon életre­

való alakjában, a mint azt az erdélyi ref. egyházkerület 
nagytevékenységű püspöke, Szász Domokos javaslatba 
hozta, arra czéloz, hogy ama feladatok, a melyeket az E. 
M. K. E. maga elébe tűzött, de a melyek a kellő anyagi 

j erő hiányában csak hosszú idő folyamán volnának megva­
lósíthatók, az egyházak támogatásával a legrövidebb idő 
alatt biztosíthatók s folyvást hathatósan munkálhatok le- 

I gyének. Az egyesitett erőkifejtést mindkét fél érdeke egy- 
j aránt követeli. A református,római katholikus és unitárius 
i egyházak a legszorosabban csatolták a magyar érdekek­

hez. Magyarok ezek szellemben, törekvéseikben s egyesi- 
: tik kebelükben az összes erdélyi magyar elemet, ha még 

az újonnan alakult evang. luth. magyar esperességet is ide 
számítjuk. A magyarság erősbödése vagy gyengülése egv- 
értelmű ez egyházak fejlődése vagy hanyatlásával. Vallás- 

I felekezeti és nemzetiségi jelleg csaknem teljesen összeesők 
I itt, épen úgy, mint a túlnyomó számú oláhoknál és a szá­

szoknál a görög-, illetőleg (az u. n. erdélyi csángók kivé­
telével) a lutheránus kultusz összeeső ezek nemzetiségével. 
És ez utóbbiaknak, főleg pedig az oláhoknak abszorbeáló 
ereje épen oly veszélyt rejt magában amaz egyházakra, 
mint általában a magyar nemzetiségre nézve. — De vi­
szont tudvalévő dolog, hogy a magyar nyelv, szellem és 
műveltség terjesztésének és ápolásának legalkalmasabb 
munka- és őrtelepei épen ez egyházak templomai és isko­
lái lehetnek. A hol tehát e tényezők hiányában veszély 
fenyegeti az egyházat úgy, mint a magyar fajt, ott az egy­
ház és a magyarság érdekeit képviselő Egyesület számára 
közös munkatér nyílik s az egyesített tevékenység mindkét 
részről épen oly szükséges, mint természetszerű.

Sokkal ismeretesebbek a nagy közönség előtt az er­
délyi ref. egyházkerület és az Egyesület között kötendő 
egyességnek Szász D. püspök által javasolt részletei, sem­
hogy azok ismertetését e helyen szükségesnek tartanók. 
E javaslatot az E. M. K. E. választmánya elvben elfogad­
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ván, hozzájárulás végett megküldötte a többi erdélvrész- 
beli magyar egyházaknak is. Az erdélyi ref. egyházkerület 
igazgató tanácsának f. hó 9-én tartott nagygyűlése az 
egy ességre vonatkozó püspöki javaslatot, némi kiegészí­
téssel s az egyházkerületi közgyűlés jóváhagyásának fen- 
tartásával, magáévá tette; valamint elvi hozzájárulásokat 
jelentették ki az unitárius egyház püspöke, a ki egyúttal 
szerződési ajánlatot is terjesztett az Egyesület elébe és az 
erdélyi ág. hi tv. ev. magyar gyámintézet, kilátásba he­
lyezvén ez utóbbi az érd. magyar luth. esperesség csatla­
kozását is.

Egredül a rom. katholikus egyház részéről Löuhárt 
Ferencz gyulafehérvári püspök tartózkodik a többi egyhá­
zakéhoz hasonló ajánlat tételétől, indokolván ezt az er­
délyi kath. pénzalapok szerény állására 
való utalással. Meg kell vallanunk, hogy a püspök ur jel­
zett magatartása felette alkalmas arra, hogy meglepetést 
és aggodalmakat támaszszon bennünk. Meglepő ránk nézve 
a vagyoni erő hiányára való hivatkozás katholikus rész­
ről, főleg a midőn ez a református egyházzal állittatik 
mintegy szembe, ez egyháznak azon kerületével, a hol 561 
lelkészi állomás közül 50 a javadalom csekély 
volta miatt nincsen betöltve; a hol a papi ja­
vadalmazás átlagos értéke az 500 fr tot nem haladja 
meg és a hol 300-on felül van azon lelkészi 
állomások száma, a melyeknek javadalma 
az 500 frtot sem éri el, sőt ezek közül csak­
nem 200 lelkészi állomás van olyan, hol a 
jövedelem a 300 írton is alul marad; a nép­
tanítók átlagos hivatali jövedelme pedig 164 frt, akkor, a 
midőn az 1884. évi állapot szerint, a rendes néptanítók 
javadalmazása, országos átlagban, 446 frt 55 krra, a se­
gédtanítóké pedig 287 frt 25 krajczárra emelkedett. De 
meglepő a felhozott indokolás azért is, mert az egyesülés 
és kölcsönös támogatás javasolt módja az egyházaknak 
oly csekély megterheltetését vonja maga után, a melylyel 
a várható jelentékeny előnyök semmi arányban nem álla­
nak. És ha az erdélyi ref. egyházkerület, ily rendkívüli 
előnyök biztos tudatában, nem lát okot arra, hogy e meg- 
terheltetéstől viszszariadjon, annyival kevesebb oka le­
hetne erre az erdélyi r. kath. statusnak, az erdélyi 
kath. pénzalapok szerény állása daczára is, 
mert ez egyháznak, a mint azt alább ki fogjuk mutatni, a 
magyar faj pusztulása miatt nincsenek oly sok és annyira 
fájó sebei, mint a ref. egyháznak s épen ezért e téren ke­
vesebb tenni és áldozni valója is marad.

De aggodalmat is ébreszt bennünk a kath. püspök ur 
magatartása, mert nagyon alkalmas arra, hogy e tisztán 
hazafias mozgalomba a felekezeti féltékenység és előítélet 
zavaró és bomlasztó elemeit vegyítse s ez által e nemzet- 
mentő társadalmi actus kedvező fejlődése elébe kiszámít­

hatatlan nehézségeket gördítsen. Úgy tetszik azonban ne­
künk, hogy a püspök ur maga is ily zavaró befolyások 
hatását érezte, mert különben ismeretes hazafisága bizo­
nyára nem állott volna útjában annak, hogy egy nagy 
nemzeti érdek felkarolása végett a többi magyar egyhá­
zakkal egy nyomon induljon. Erről tanúskodik püspök 
urnák az E. M. K. E. választmányához intézett levele ál­
talában, a melyben bár óva int a féltékenykedések és pa­
naszok támasztásától, mindamellett nem csekély felekezeti 
félékenységet árul el akkor, a midőn katholikus híveinek 
megnyugtatását a választmány figyelmébe ajánlani 
szükségesnek tekinti.

E meglepetések és aggályokkal szemben bizunk azon­
ban az erdélyi kath. statusgyűlés bölcs belátása és minden 
tekinteten felülemelkedő hazatiságában.

De bárminő eredményre jusson is az E. M. K. E. és 
az erdélyi kath. status között az összeműködés fenforgó 
kérdése: az, véleményünk szerint, teljességgel nem áll 
útjában annak, hogy a többi magyar egyházak, kiválólag 
pedig az erdélyi ref. egyházkerület és az Egyesület között 
a javasolt s elvben mindkét részről elfogadott alapon az 
egyesség véglegesen megköttessék.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesületnek 
legnagyobb és legnehezebb feladatai azon vidékekre es­
nek, a hol legtermészetesebb és legszükségesebb szövetsé­
gesét és érdektársát a ref. egyházban találhatja fel. Az 
erdélyi magyarságnak (1881. népszámlálás szerint 630,477) 
47"/„-ka (névtári adatok szerint körülbelül fele) reformált 
vallásu (1881-ben 296,395). Azon ll megyében, a hol a 
magyar elem a túlnyomó oláh és német nemzetiségűekkel 
szemben leginkább ki lévén téve az elkallódás veszélyének, 
Szász D. püspök indokolása szerint, első sorban áll a se­
gélyezés szüksége, a magyar elem 23 %-ra, sőt ha Sze- 
benmegyét is számításba veszszük, 21 %-ra sülyed alá a 
30% erdélyrészi átlagról, sőt egyes megyékben (A.-Fe- 
hér, Fogaras, Huny ad, N.-Küküllő) 3—9 % -ra ! E 11 me­
gyének 359 ezer magyar lakója közül több mint 200 ezer, 
vagyis 55% reformált vallásu. E szerint az erdélyi refor­
mátusoknak legalább is 67%-ka lakik a legveszélyezte­
tettebb nemzetiségi területeken. Míg ezzel szemben 263 
ezer róm. katholikus közül 68% e 11 megyén kívül, 
többnyire a kizárólagos magyar nemzetiségi területet ké­
pező székelyföldön él.

Ez adatokból bővebb részletezés nélkül is megért­
hető, hogy miért kell, ha a kérdéses bajokon segíteni aka­
runk, a figyelemnek első sorban a ref. egyházra irányul­
nia. De megérthető az is, hogy miért ragadja meg legme­
legebben épen a ref. egyház ott ama segítő kezet, a mely­
től a magyarság oltalmában folytatott százados vívódásai­
nak elvégre méltó sikerét remélheti.

Az E. M. K. E. meg fogja találni, kétségkívül, a se-
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gélynyujtásuak azon méltányos mértékét, a mely minden­
kit úgy az egyességben, mint egyességen kívül, megnyug­
tat és kielégít s ez által a már mutatkozó felekeze tieske- 
dés kedvetlenítő közbeszólásainak egyszersmindenkorra 
útját vágnia sikerülni fog.

Mi pedig, magyarok és reformátusok itt, a Király - 
hágón innen, soha sem áldozhatunk szentebb és nemesebb 
czélra, mintha filléreinket erdélyrészi faj- és hitbeli test­
véreink fölemelésére rakosgatjuk össze: a nemzetért és 
egyházért!

Baczoni Lajos.

T él r c z a.-

Szilágyi András naplójából.
(1683—1732.)

A kézirati napló, melyet ismertetni kívánok, a Lu­
go ssy-féle könyvtárnak képezi egyik ritkaságát s figyel­
memet Joó István t. barátom hívta fel rá, ki azt nekem 
feldolgozás végett szívesen felajánlta. A mű érdemleges 
része 47 sűrűén irt kis 8-o levélre terjed. Eleje latinul, to­
vábbi része magyarul van fogalmazva s egy alacsony sors­
ból papságra emelkedett férfiúnak élete eseményeit rajzolja

Szerzőnk nemzetsége történetének vázolásában a 
messze időkre is visszamenvén, előadja, hogy őse György 
Jakab volt gyergyószéki római kath. lófő székely, kí 
azonban szülőföldéről kivándorolván s a Báthoryak 
szilágy-somlyói birtokán jobbágytelken telepedvén le, 
a jobbágyok sorába szállott alá s kiváltságlevelét el is 
vesztette. Utódai nevet cserélvén, egy pár nemzedéken 
mesterségük után Szűcs - majd uj hazájokról Szilágyi 
nevet nyertek s használtak. Szerzőnk nagybátyja Szi­
lágyi János, atyja halála után - minthogy ref. anyától 
származott — már a református vallásban neveltetett s 
eleintén Losonczi gr. Bánfy Györgynek, Erdély kor­
mányzójának volt udvari papja, később pedig püspök ii 
lelkész Várad mellett. Sz. A. maga 1683-ban született 
Szilágy-Somlyón s iskoláit is itt kezdte „Bagaméri 
Andrást a somlyai igen derék mester“ keze alatt 
1691-ben. Serdülő ifjú korában már említett nagybátyjának 
házához került Erdélybe a Bán fy-udvarhoz. Itt „szegé­
nyen s gyakran szolga módra“ élt s tanult; később pedig 
nagybátyjával együtt Püspökibe jutott, lionnét az 1699. 
júliusában bátyja a debreczeni kollégiumba vitte.

„Tanítója T a t a y István a kitűnő ifjú volt, a ki min­
denben, de főkép a klasszikus tudományokban megelőzte 
társait’; voltak is jeles tanítványai Ráczországbol s 
Maros-Vásárhelyről is; hogy azonban a tanulok 
száma túlságos sokra ne szaporodjék, a debreczeni ne­
mes kollégium szokásos elövigyázatból közülök néhányat 
kilépni kényszeritett. Rajta kívül ugyanazon időben a syn- 
tactica osztályban Szob őszi a i Cseke N. volt a taní­
tónk, nagy szamár s kegyetlen, mint a hoher.*) M.er s el­
határozna), hogy a tanulásnak vegbucsut mondok. Október

*) „Yalde asinum et carnificis in módúm crudelem.

havában (1700.) tehát haza mentem szüretelni“, oly szándék­
kal, hogy atyja kívánsága szerint, ámbár már 18 ik évében 
járt, mesterségre lépjen.

Nagybátyja azonban e szándéknak, ellenszegezte ma­
gát; s minthogy Püspökiben „jeles gymnasium volt, 
hol a tudományokban nem mindennapi előmenetelt szerez­
hetnék, még pedig minden költség nélkül * : rávette Szilágyit, 
hogy ismét a tanulásra adja magát; a ki ily módon 1701-ben 
Néki György rektorságában visszatért a múzsákhoz s a 
rákövetkező évben „a püspöki diákok sorába be is ke- 
beleztetett.“ Az 1703. esztendőben „a püspöki i iskola­
mesterségre a derék Debreczeni M. Péter urat hozták 
ki“. „Ez esztendőben ütött ki a Rákóczi-féle szomorú és 
siralmas forradalom. November havában ellenség zaja és 
fegyverek csattogása közt elpusztittatik és felégettetik az 
igen kedves Püspöki városa. Én magam a kard élétől és 
a°tűzvészből menekülve, telelni, egyszersmint tanulni Szo- 
bo s z 1 ó r a mentem.“

„1704. julius havában“ igy folytatja szerzőnk, „a deb­
reczeni jeles iskola polgárává lettem, a mely évben tá­
madt a deákok szomorú és szégyenletes zendülése. En mind- 
azáltal a debreczeni coetusban maradtam : de ősz végén 
a silány élelmezés következtében megbetegedve ágyba es­
tem.“ Nagy nyomorral s a Rabutin hadtestétől való féle­
lemben tölté itt az éveket, mígnem 1708-ban paedagogiumot 
kapott, vagyis alsó osztályok növendékeinek tanítása bíza­
tott rá, mitől fogva „nyugodtabb és kellemesb élete Ion.“

A rákövetkező évben a pestis Debreczenben 
föllépett. Szept. és okt. hónapokban bizonyos kősó nyerése 
czéljából Sz. többedmagával a kollégium küldötteként M á- 
ramarosba utazott. „Mivel tömérdek, terhes fáradság 
után sem boldogulhattak semmire sem, ez a küldetés igen
kellemetlen volt reá nézve.“

Félév múlva, miközben a dögvész miatt a deákok kö­
zül is sokan meghaltak, a h ó d m e z ó-v á s á r liel y i iskola- 
rektorságot foglalta el, melyben két évet töltvén, néhány 
— szintén Debreczenben végzett papi ifjú társaságá­
ban, a hollandi akadémiákra utazott.

A külföldi utazás igen viszontagságos volt Sz.-ra nézve 
s érdekes mozzanatokban gazdag. Rövidség okáért azonban 
róla itt nem szólunk.

Hazatérve az akadémiákról, Sz. naplója az 1714. esz­
tendőtől kezdve igy adja elő papsága kezdetét.

„7. Januarii prédikállottam legelöszer hazajövetelem 
után a debreczeni nagytemplomban ex 1 Cor. 15. ama 
kétséges magyarázaté szentirásbeli helyből, Mit tész- 
nek hát azok, a kik m e g k ere s z t e 1 te t n e k úgy 
mint holtak? — a debreczeni t. n. tanácsnak, papoknak, 
professoroknak, deákoknak, számtalan nagy sokaságu hall­
gatóknak jelenlétekben.

22. Januarii a feljebb megmondott okok miá*) nem le- 
hete tovább Debreczenben maradnom, hanem ki kelle 
indulnom hideg téli időben. Oztán 25. Januarii estve későn 
hazaérkezem. Jó egészségben találám az én édes öreg apám- 
uramat, a ki is engemet sok nyomoruságlátott, bujdosó fiat 
igen nagy örömmel s jó szívvel látott. Mingyárt szemben

*) Sógora és ennek anyja házuknál tartózkodott, kik nem 
látták szívesen.

4*
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lökt. Zoányi György urammal is,*) ki is igen örömmel 
láta és jövendőbeli jó szerencsém felől biztata.

Immár csak a volt hátra, hogy jó istenem valamely 
alkalmatos ecclesiába való hivatallal megtiszteljen, a mely 
mingyárt csakhamar meg is lón; mert a krasznaiak - 
akkori b. prédikátorokra minden okvetetlen és méltatlan 
megharagudván és kitudni akarván — énnékem mingyárt 
hivatalt adának; — melyre mingyárt én is jó szívvel ráigé- 
rem magamat ily okkal, hogy ha a szent társaságnak eige­
nere — t. Pankotai Sámuel uramnak is kisebbségére 
nem lészen. Midőn ezek igy folynak, másnap mingyárt ér­
kezik a mlgos gr. Teleki Mihály uram udvari prédiká- 
torságra hívó, nagy jutalmakkal s Ígéretekkel teljes levele. 
Ezt az állapotot t. Zoányi uram mingyárt commendálá- 
de énnékem nagyobb hajlandóságom lön arra. hogy előbbi 
fogadásom mellé álljak. Azonban ez időtájban megesék ez 
tractusban lévő atyafiaknak partialis gyűlések. Hogy onnan 
megjövének, mingyárt kezdé t. Zoányi uram énnékem in- 
timalni. hogy nem jó énnékem cum fratris innocentis injuria 
valamely ecclesiában bémennem ; nem is illik a szent társa­
ságbeli atyafiakhoz az, hogy azoknak az irgalmatlan pa­
rasztembereknek kívánságára mingyárt valamely b atya­
fiat meggyalázzanak. Azonban Becsei János öcsémuram 
(ki abban az időben kraszna vár m egy e i szolgabiró 
volt) titkon megjelenté, hogy valamennyi prédikátor a fü­
lesen volt. az én hivatalomat mind ellenzetté. Mikor mind 
ezeket megértem, megjelentém t. Zoányi uramnak, ho-y 
írjon felőlem gróf Teleki Mihály uramnak, hogy addi­
giam magamat az ő klmk szolgálatjára.

A honnan 8. Mártii csakhamar utánam küldőnek két 
lovas katonát, egy paripát, melyekkel mingyárt megindul­
tam es 10. Mártii Hosszufalvára érkezőnk. 11-dik va­
sárnap lévén, köszöntöttem a mlgos udvart Luk. 12. 32 Ne 
félj kicsiny sereg etc.

Eleiotén énnékem ez az állapot igen-igen tetszők. De 
azaz Ldvari állapotnak tündér változata szerint i>en ke

Midőn ezek a dolgok folynának, épen az idő tájban 
holt meg gróf Teleki László, az én uramnak testvéröcs. 
cse, a kinek temetésére Kővá r v i d é k érői Erdélv 
felé 5 Április megindulánk és 10. N agy-Sa r m as r a ér 
kezenk. lo. áltál menőnk M e z ő-S z e n t-P é t e r r e a fel 
jebb megirott úri személynek temetésére. Itt láttam Er­
de 1 y országának a szivét, - de nem olyan fényes és pom­
pás állapottal mint annak előtte 1697. esztendőben Sz.
bln"I? T kab haVál>an a fejérvári országgyűlésé­
ben. 16. Április a temetést elvégezvén, visszajövénk Sár- 
m ä s r 3.

23. Április knndulánk Erdélyből és 28-án Hosszú- 
í a 1 v a r a érkezőnk.

14. Máji Hosszufalváról ismét beindulánk Ér­
kezőnk ^ 68 pünkösd sz°mbatján Nagy-Sarmasra ér-

H. Junu Kükiillőváron az e r d é 1 y o rs zá$ri 
prédikátoroknak generalis gyűlések celebráltátok, ugyan­
akkor akartanak az alsó-magyarországi prédikátorok is 
gyűlést ejtem Felső-Bányán. Énnékem azért, mivelhogy

beli lelkét*" ÍdŐb6n " SZÍlágySágÍ traktQS perese volt s hely-

ebreczenben tanultam volna, a volt a kívánságom, 
hogy magyarországi gyűlésben ordináltassam magamat. De 
t. Batzoni Máté uram, akkori kolozsvári rektor- 
professor az mlgos ur ösztönzéséből reá hajta, hogy K u- 
kullovarou ordináltatnám magamat. Engedők azért a 
jo tanácsnak es elmenék arra a helyre az urfival Teleki 
Janos urammal együtt, noha ő kimé másnap mingyárt el­
hagy» bennünket. Ugyanakkor nap érkezék gr. Bethlen 
László o uga is. Harmadnap napig mulatozott ott a gyűlésen ■ 
ennekem is méltatlannak addig az ideig mind ebédem és va- 
csoram az o nga asztalánál volt. A gyűlés és a censura ne­
gyedfel egesz nap tartott. Huszonötén voltunk, kiket a pré- 
dikatorságra felszentelnek; engemet is azok között mél­
tatlan voltomra másodiknak Írtak volt a rendben.

13. Junii mindezek megesvén, visszaindulánk s mihelyt
“7k’ CSakhamar megértém> hogy jó szerencsém 

. íogy Magyarországba nem mentem volt magamat or- 
dmaltatni, mert az odavaló atyafiak valami árnyéktól meg-
ladtInaka*gyUle8t °da hagyták és mé" az útból vissza sza-

Szeremlei Samu.
(vege köv.)

A lelkészi fizetés kérdéséhez.
Kosa Ede lelkész barátom e lapok múlt évi 27. számá­

ban „falusi elmélkedésével“ olyan kérdést hozott szőnyegre
í t a!d?,0r ~ régÓta ”naP‘ reudeu“ van nálunk s 

tarthatunk öle hogy sok idő eltelik, míg levétetik onnan.
Az o elmelkedesenek csak azon részén tért már 
reg (kevés pro,- és sok contra-felszólalás, czikkezés után) 
napi rendre magyar protestáns egyházunk, hogy lelké­
szeink a fizetést az allam pénztárából nyerjék. A lelkészi 
fizetés csekély volta, egyházaink átalános szegénysége, sőt 
szegenyedese, ezek alapjan az egyházi élet fejlődésének el­
maradása s több, ezekkel járó kérdések nem csekély ^ondot 
okoztak s okoznak folyva« ma is egyházunk orálisak

a túlhaladott álláspont is ezek szerint az állami fize­
tés me lett való harczolás, mégis köszönettel tartozunk 
Kosának a csikkért, mely által alkalmat adott arra. ho»y a 
kérdéshez többen hozzászóljanak. Legyen szabad e hozzá 
szólásokat, melyek e lapok múlt évi folyamában jelentek
kisérni ”SUmmazni“ s nehány szerény észrevétellel

j 1 Amennyiben a lelkészi fizetés, a lelkészi állomás java­
dalmazna szoros kapcsolatban áll az egyes egyházak va 
gyomallasavalis ugyannyira) hogy az egyházi - mond- 
J k pénztár kedvező állása, az egyháznak, mint ilyennek 

agjonos allapota sokat könnyít a lelkész helyzetén • any- 
nyiban nem lesz helyén kívül, ha a lelkészi fizetés kérdésé­
vel kapcsolatban az egyházi magtárak ügyében megjelent 
eszmecserere is kiterjesztem a figyelmet.
t. A K°sa áltál sürgetett állami fizetés kérdését eléggé 
tárgyalja, F. Varga Lajos (lásd 34-1886. sz.) s még inkább

Sz. s.
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Gáthalmi. (1. 37. sz.) Nekem kevés szavam van hozzá. Csak 
annyit jegyzek meg, hogy miként várjuk mi az államtól a 
lelkészi fizetést, mikor, annak ellenére, hogy „hazafias 
felelős magyar kormány működik a nemzet 
javából összeszedve a nemzet jóllétén“*): az 
állami és államilag segélyezett községi népiskolák tanítói a 
múlt évben hónapokon keresztül nem jutottak fizetés­
hez! Pedig minő harczot kellett viselnünk a 60-as évek 
utólján s még azután is nehány évig azon állami törekvés 
ellen, hogy felekezeti népiskoláinkat adjuk fel s tegyük köz­
ségiekké ?

Valóban Kosának sok állítása saját felfogása mellett 
való érvelésében épen csak olyan papirosán álló igazság 
(akár a párbéres fizetés!...), mint az, mikor azt mondja, 
hogy „ma . . . teljes vallásegyenlőség van.“ Nem tartozik 
ugyan e kérdéshez, de mégis csak felkérem Kosa barátun­
kat, hogy olvassa el e lapok múlt évi 34. számából a 297. 
lapon megjelent czikket s emlékezzék vissza, hogy hány 
ilyen s ehhez hasonló panasz merült már fel, melyet az a 
„vallásegyenlőséget“ inauguráló törvény sem orvosolt a mi 
megnyugvásunk szerint.

Eltekintve az állami fizetéstől, a lelkészek helyzetén 
F. Varga Lajos a fixum-quantum megállapításával s ennél 
még korábban Dombi Lajos lelkész-tanítói állomások szer­
vezésével, Gáthalmi az egyházak csoportosításával akar 
javítani.

A fixum-quantumot egy kis elkeseredéssel Földvári 
Gerzson támadja meg a 42-ik számban s tanácsot kér F. 
Vargától, hogy mit tegyen a fixum birtokosa, ha az is ke­
vés? mit tegyen (s a kérdés ily rendezéssel lett volna logi­
kus), ha a hívek nem tagadják ugyan meg, de nem fizetik 
be? s végül mit tegyen (mert a 2-ik kérdésre igen az lenne 
a felelet, hogy fel kell hajtani a quantumot), hogy egy kis 
srófolás miatt a hívek más egyházba ne menjenek?

Szerény nézetem szerint a fixum quantum szerencsés 
gondolat, de semmiesetre sem az a módozat, mely kivétel 
nélkül mindenütt alkalmazható volna. Hogy jobb a párbér­
nél, bizonyítja az a körülmény, hogy volt eset már a pár­
bérnek fixumra való konvertálására, míg az ellenkezőre, 
hogy a fixum párbérré tétessék, aligha volt. Jobb pedig a 
fixum azért, mert ez által alkalom nyílik arra, hogy a be­
szedéssel az egyházi gondnok foglalkozzék s egy egészben 
mérje át a lelkésznek, míg a párbérnél megesik, hogy („egy 
párbéres pap“ a bizonyságom 1. 40. sz.)az „egyházfi a sáros 
őszi napok beálltáig“ mindig járhat s mégis kinn marad a 
„párbér“. Jobb, mert a kivetés, osztályozás fontán igaz­
ságosabb, elviselhetőbb, mint a párok után fize­
tendő véka-termény. Jobb, mert a kivetéskor a kivetendő 
főösszeg mindig nagyobb tételben vehető fel, mint a külön­
ben kiadandó mennyiség s ez által a behajthatatlan hátrá- 
lék nem okoz deficzitet, sőt e körülmény folytán meg is le­
het tisztítani a kimérés előtt az egyházi hivatalnokok ille­
tőségét.

Azonban nem állítom, hogy a fixámmal meg lenne 
oldva a kérdés. Hiszen a hol csekély a hívek száma, ott a 
fixum sem mehet sokra, az egyes hívek túlterhelése nélkül. 
És ismét, a hol igen nagy a bérfizetők száma s a hívek 
kedvező viszonyánál, vagyonosodásánál fogva a jövedelem

növekedésére van biztos kilátás, ott nem volna szükség a 
fixum sürgetésére. Ámbár a fizetés ingadozása által okozott 
bizonytalanság sehol se lehet jótékony hatású s az úgyne­
vezett összeírással, kivetéssel minden kellemetlensége mel­
lett is azt érjük el, a mit a hadvezér az által, hogy katonáit 
„számon tartja.“

A helj'zet kellő ismerete, méltatása mellett a fixum 
sürgetését, életbeléptetését jó lélekkel merem hát ajánlani. 
De megjegyzem még azt, mit —ha talán gondolkozott volna 
is felette valaki — még nem olvastam leírva, de azért nem 
vitatom magamnak az invenczió dicsőségét.

Falusi lelkészeink egy része tulholdognak képzelné 
magát, ha amúgy hamarjában mostani termény-fizetése 
fixumra változtattatnék át s egyúttal nem terményben, de 
készpénzben folyósittatnék. „Ah, — mondják sokan — ha 
nekem 500 frt készpénz fizetésem lenne a kevés akcziden- 
czián s lakáson kívül, minden igényemet kielégitve erezném.14 
És én elhiszem, hogy igaz volna. De azt kérdem, hogy ha 
csak száz évvel ezelőtt is apostoli elődeink az akkozú ter­
mény-fizetés pénzértékében fixum-pénzre változtatták volna 
át fizetésüket: mire mennénk annak a fixum-pénznek mai 
értékével? Ismerek 1300 lélekkel biró egyházat, hol anno 
1700 végén csináltak 400 frt pénzfizetésről szóló lelkészi 
dijlevelet. S ez ma is csak 400 frt!! Akkor óriási pénz, ma 
elenyészd csekélység, félfizetésnek sem sok. Nézetem tehát 
az, hogy a hol a párbérből fixum alakittatik, a fixum is ter­
ményekből álljon. A termény ellen lehet árkus számra fel­
hordani a kicsinykédé kifogást, de, ha arra gondolunk, (pe­
dig gondolnunk kell), hogy 50 vág}7 100 év múlva épen úgy 
változhatik a pénz-viszony, mint változott csak szemünk 
láttára is 20 -25 év óra: lelkiismeretlenség volna olyan 
felfogással pénzértékre tenni főként a kisebb egyházakban 
a termény-fizetést, hogy hát a ki hátrább marad, 
majd tegye be az ajtót. Azokra a platói érzelmekre, 
melyek a terményt fizető hívőt és lelkészt az év folyamán 
nyert áldások, vagy szenvedett csapások felett folytatott 
beszélgetéskor a szó nemes értelmében áthatják, bár a ter­
mény-fizetés szószólói ez érvet is fel szokták használni, nem 
akarok ezúttal hivatkozni.

Rózsa Sándor.
(Folyt, köv.)

Kegyeletes visszaemlékezés nagyt. Menyhárt 
János urnák 38 éves tanári működésére.

E vén ember előtt fölkelj és az ő orczáját megbecsül­
jed! Az Isten lelkének e kegyeletes intése jutott eszembe, 
midőn e becses lapok foljTó évi 3-ik számában azt olvastam, 
hogy nt. Menyhárt János, debreczeni főiskolánk egyik köz­
tiszteletben álló kedves hittanára, 38 évi működése után 
beadta lemondását főtiszt, püspök úrhoz és ennek hatása 
alatt jól esik lelkemnek s bizonyára mindazoknak, a kik őt, 
mint szeretett tanárukat gyönyörűséggel hallgatták, köz­
hasznú működésére hálásan visszaemlékezni.

Távol legyen tőlem, mintha én az ő érdemeit keresett 
szavakkal magasztalni akarnám. Az ő élete s hosszas ta­
nári működése önmagát dicsérte meg. Én csak, volt tanítvá­
nyai nevében, annak a hálának, tiszteletnek és szeretetnek*) L. Kosa czikkét 231. 1.
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akarok egyszerű szavakban kifejezést, adni, a mely a ked­
ves emlékű tanár iránt szíveinkben él.

A tiszántúli ref. egyházkerület jelenben élő lelkipász­
torai között alig lehet egy-kettő, a ki ne hallgatta volna az 
ő hitbuzgó és mély bölcseséggel teljes előadásait. Ezek — 
úgy hiszem — velem együtt, mindnyájan örömmel kelnek 
föl e tiszteletreméltó vén ember előtt, hogy az ő orczáját 
megbecsüljék. Hadd legyen ez a I álás elösmerés és közös 
tisztelettel párosult szeretet legszebb jutalma élete estvé- 
jén a jeles tanárnak, kit hivatali buzgalma, vallásos szelíd 
lelkülete, mély bölcsesége és igazságszeretete annyira ked­
vessé tett előttünk. Ili is óhajtjuk szívünkből e lapok t. 
szerkesztőjével együtt, hogy a hosszas munkában elfáradt 
hű szolgának élete estvéjéf, a teljesített kötelesség édes 
érzete mellett, tegye a kegyelem Ura a szelíd, édes emléke- 

* zet hosszan tartó boldog idejévé. Hitfelekezetünk szemefé- 
nyének, a debreczeni főiskolának pedig adjon az isteni 
gondviselés időről-időre hozzá hasonló jeles tanárokat, a 
kik példájokkal, bölcseségökkel és tapintatos bánásmódjok- 
kal nevelhessenek a hazának jó polgárokat,az ev. reformált 
egyháznak élő keresztyéneket, mert ilyenekre van mind a 
kettőnek legnagyobb szüksége!

Isten áldása legyen a főiskolán és ennek nyugalomra 
lépendő kedves tanárán!

Egy volt tanítvány a vidékről.

Külföld.
Olaszország. A valdensiek utolsó, nem rég tartott zsi­

nata. az Olaszország szabad evangyéliomi egyházával való 
szerves egyesülését nagy szótöbbséggel (77-tel 3 ellen) ki­
mondotta s elhatározta. A szabad egyház lemond ugyan 
nevéről s elfogadja a „valdensi egyház“ nevét, (bár jogában 
álland jövőre bármelyik evangyéliomi gyülekezetnek egy­
szerűen így nevezni magát a „római evangyéliomi egyház“, 
„nápolyi ev. egyház“ stb.) de cserében részesül az állam 
oltalmában, miután a valdensi egyház az állam által hiva­
talosan el van ismerve. Kilátásba helyeztetett, hogy az 
egyház tagjainak növekedésével s más evangyéliomi fele­
kezeteknek velők leendő egyesülésével, jövőre az „Olasz­
ország evangyéliomi egyháza“ nevet is felvehetik. A val­
densiek florenczi lelkésztcépezdéje az egyesült egyházé lett.

Francziaország. Eszak-Afrika franczia püspökei pa­
naszlevelet nyújtottak be a franczia szenátus és képviselő- 
házhoz, a miért az Algír és Tunis számára lelkészeket 
képző papi szemináriumok 100,000 frankra rugó évi segé­
lye töröltetett. Panasziratukban hangsúlyozva emelik ki, 
hogy még protestáns nemzetek is segélyezik gyarmataik­
ban a katholikus lelkészeket nemzeti szempontból.

Angolország. Az evangyéliomi szövetség britt ágának 
évi gyűlése, a szép Wigh szigeten tartatott meg. Mintegy 
400-an jelentek meg az érdekes gyűlésen. A szónokok közül 
Douglas lelkész a keresztyén dogmák és hitvallás becsét 
emelte ki, mint a melyek szükségképeni előföltételei a va­
lódi vallásosságnak. Dr. Stoughton hosszabb beszédben 
kelt ki a divatos áramlat ellen, mely a hitvallást kevésre 
becsüli. Egy másik szónok a reformáczió áldásairól beszélt 
s hangsúlyozta, hogy a Protestantismus missziója még ma­
napság sincs betöltve. A római rendszer reformálását re­

mélni sem lehet s ma csak arról lehet szó, miként szabadit- 
tassanak meg a népek Rómától. E föladat megoldásában 
nem utolsó hely illeti Angliát, mert ez országban találtak 
hazát a jézsuiták, kik másutt kifizettek. Befolyásuk már is 
észlelhető; itt az ideje, hogy ébredjünk ! Dr. Wylie Edin­
burghból a pápaság jelen helyzetéről, politikájáról s kilátá­
sairól szólva, azt fejtegető, hogy a pápaság történetének 
utolsó 5 éve politikai sülyedésröl s vallásos emelkedésről 
tesz bizonyságot. A pápaság politikai hatalma kezdetleges 
állapotra sülyedt. alá, de politikai bilincsektől s földi nyű­
göktől megszabadult szelleme annyira nőtt erőben s belső 
szilárdságban, hogy e tekintetben vele egyetlen más vallá­
sos testület sem versenyezhet. A politikai helyébe a szel­
lemi befolyás lépett, mely, jelentőségét tekintve, amannak 
nem áll semmiképen utána. A pápaság ma a forradalom le­
küzdését s a keresztyén állam visszaállítását tűzte ki föl­
adatául. A forradalom alatt a Vatikánban nem az atheis- 
mus és communismus doctrináit értik, hanem a politikai 
alkotmányosságot. A keresztyén állam alatt pedig ama kor­
mányformát érti a pápa, mely valódi fejéül ót ismeri el. A 
pápa mindenekelőtt a hatalmas Angliára emelte szemeit s 
elmondható, hogy „ez órában az ő végső győzelme már sejt­
hető, habár távolból is.“ A veszély tehát nagy; annál na­
gyobb pedig, mert egész Európa ez időszerint két nagy tá­
borra kezd oszlani, a rend és a communismus táborára. 
Biztosak lehetünk a felől, hogy annak idejében az ultra- 
montánok középütt foglalnak állást s most egyik, majd a 
másik párttal fognak paktálui. Nagy átalakulásnak néz 
elébe Európa. A katasztrófát meggátolni csak egy eszköz 
van: az evangyéliomnak egyetemes elterjesztése. Fájdalom, 
semmi jele sem látható annak, hogy e remény gyors valósu- 
lást érjen.

Az angol államegyház wakefieldi kongresszusán 
Dodd Tivadar lelkész ama szomorú tényt emlité föl, 
hogy a munkások nagy része elidegenedett a templomtól. 
Londonban s más nagy városokban a templomot a népes­
ségnek alig 5"/0-a látogatja. A templomkerülés egyik fő oka 
az, hogy a templomi ülőhelyek bérbe adatnak.

A gloucesteri — kerületi — értekezleten, Elliot angol 
államegyházi püspök azt a javaslatot tette, hogy nyolez uj 
püspökség állittassék föl ; s az e czélból szükséges 300,000 
font sterling előállítására mindenik püspök 12,000 font já­
rulékot fizessen.

Hollandia. Dr. Hofsteede de Groot, hollandi régi ki­
tűnő theologiai tanár, múlt évi deczember 8-ikán 84 éves 
korában, jobblétre szenderült. Hoofsteede, gröningeni ifjú 
theologus korában, ottani 50 éves tanársága alatt s azután 
késő 84-ik évéig, ifjúi elevenséggel, lankadatlan buzgalom­
mal művelte a theologia majd minden ágát; sőt, mint müvei 
bizonyítják, a világi irodalom terén is dolgozott. A nép is 
ösmerte, szerette öt („a kedves öreget“), kit az embersze­
retet jellemez legjobban. „Waarheid en Liefde“ ez. kedvelt 
folyóiratával hatott különösen a nép szívére. Általában 
ritka tehetsége, nagy theologusa s szeretett embere volt ő 
Hollandiának. Általános, de különösen a theologiák taná­
rainak s a lelkészeknek nagy részvéte mellett temette- 
tett el északi Frieslandban, Leerben, születési helyén.

A gröningeni humanistikus irányú theologiai iskola, 
mely már is háttérbe kezd szorulni, — ostoroztatván mind
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a modernektől, mind az orthodoxoktól— Dr. Hoofsteedeben 
alapítóját vesztette el.

Különfélék.
Debreczeni főiskola. Nagy fontosságú tárgyalásokat 

folytatott az akadémiai igazgató elnöklete alatt f. hó 18 án 
és 19-éu ülésezett hittanári kar a hittanhallgatók leendő 
vizsgarendszerének szabályzata, a konventi ideiglenes mun­
kálatnak a mi egyházkerületünk viszonyaihoz való beren­
dezése ügyében, illetőleg az ezekre adandó javaslat tárgyá­
ban. Élénk és érdekes eszmecserére adott alkalmat különö­
sen azon kérdés, hogy vájjon lehet-é a végzett másodéves 
hittanhallgatóktól rövid időn egymás után alapvizsgát és 
tanitóképesítési vizsgát is kívánni? A nagyon fontos ügy 
még bővebb és szélesebb körű tanácskozás tárgyává tétetni 
határoztatott. A részletekről annak idején referálunk. Az 
értekezleti gyűlés jegyzőkönyve a tanügyi bizottsághoz fog 
fölterjesztetni.

Vidéki hírek. Ritkán előforduló tetteket örökitett meg 
a szaniszlói 375 lelket számláló kisded gyülekezet most 
készített aranykönyve. Három év nagyobb adományai je­
gyeztettek fel lapjaira s legfigyelemreméltóbb az, hogy az 
adakozók nagyobb része r. kath. és gör. kath. vallásu. Áll­
jon itt a legközelebbi nehány adat: Szilágyi György gör. 
kath. vallásu, templomjavitásra adományozott 200 frtot, 
Jakab Mihály ev. ref. vallásu 100 frtot. Iskolaépítésre (terv­
ben van) adományoztak felszólítás nélkül róm. és gör. kath. 
vallásnak 57 frt 60 kr. Pellet Sándor r. kath. vallásu, papi­
lak kijavítására 20 frtot. Obis Andrásné ev. ref. vallásu, a 
papi szószékre két térítőt, Somogyi Juliánná ev. ref. val­
lásu, egy díszes papi széket (50 frt). E mellett évenként az 
iskolába járó szegény tanulók egy róm. kath. vallásu férfiú 
Gabányi Kálmán alapítványa kamatjaiból láttatnak el köny­
vekkel. Az aranykönyv is Thanhoffer Pál r. kath. vallásu, 
nagy-károlyi köny- és díszmüvész által szívességből készít­
tetett a sok bajjal küzködö szegény egyház számára, mely 
önmagát, ily önzetlen pártolás nélkül nem volna képes fel­
tartani. — E lap tavalyi évfolyamában jeleztük, hogy Ti- 
sza-Földvárott a vad-házasságban élőkre egyházi 
megintő, majd megfeddő levél küldését határozta el a pres- 
byterium. Az egyházi megfeddés igy hangzik: „Zsinati 
törvényeink 28. §-a a presbyteriumokat, közvetve fegyelmi 
bíróságainkat e szavakkal intvén: „a presbyterium teen­
dője az egyházközség vallásos és erkölcsi életére gondosan 
felvigyázni, a vallásosság és közerkölcsiség hanyatlását, 
mind egyeseknél, mind családoknál, czélszerü egyházi esz­
közökkel erélyesen meggátolni, ennélfogva a törvény értel­
mében az egyház fegyelmet gyakorolni11: —ezekhez képest 
1886. nov. 28-án tartott presbyteri gyűlésünkből— egyház- 
törvényeink 240. §-a értelmében — egyházi megintésiinket, 
mint egyházi fegyelmünk első fokát kézbesítettük a vadhá­
zasoknak ; — és ime 30 nap leteltével már az egyházi meg- 
feddést is helyén valónak találtuk a megátalkodottakra, Es 
méltán, mert tiszteletes mindenek között — úgymond Pál
apostol — a házasság......... a házasságrontókat az Isten
megítéli. Átkozott, valaki közösködik az ő atyjafiának fele­
ségével, régen megmondotta Mózes. Ismét Pál apostol sze­
rint: ha valaki parázna, bálványimádó vagy szidalmazó . . .

ilyenekkel ingyen se egyetek. Zakariás szerint a hamis es­
küvőnek házába átok megyen, mely azt elpusztítja. Jézus 
(Máté XVIII. 17.) meghagyta : a vétkezőt mondd meg a gyü­
lekezetnek; hogy ha a gyülekezetnek is nem fogadja sza­
vát: legyen te előtted olyan, mint valamely pogány. Fed- 
diink és dorgálunk benneteket óh szeretett hiveink! kik 
még első megintésünkre nem engedelmeskedtetek. Feddünk, 
dorgálunk nem jó kedvből, de szívünk fájdalmából. Nem 
vagytok ti anyaszentegyházunk terebélyes élőfájának rot­
hadt ágai: nohát keresztyéni szeretettel és nagy atyafisá- 
gosan kérünk, esküdjetek meg, békiiljetek ki, vagy törvé­
nyesen váljatok el. A most beállott ujesztendő legyen reá- 
tok nézve a megszenteltetésnek boldog ujesztendeje! Tisza- 
Földvárott, 1887. január 2 kán tartott fegybirósági ülésünk.“ 
Mint értesülünk, az egyházi megintés után 30 nap alatt 
az 5000 népességű egyházban megesküdött 17 vadházaspár, 
nyolczan elbocsátották ágyasukat, 20 törvényes, de külön 
élő házasfél részint visszatért, részint késznek nyilatkozott 
a kibékülésre. — Mint a pettyé ni egyház lelkésze irja 
lapunknak, f. hó 9 én szép tanujelét adta egy házias buzgó- 
ságának az ottani ev. ref. egyháznak buzgó főgondnoka. 
Böszörményi László ur. A nevezett napon tartott egyház- 
községi közgyűlésben ugyanis egy alapító levelet 
adott át s olvastatott fel a gyűlésben, a mely szerint a cse­
kély javadalmazásu tanítói állás fizetésének javítására 200 
frt alapítványt tesz. Ez összegnek ő — mig él — 6% ka­
matját fizetendi; örökösének pedig tetszésére bizza akár az 
évi kamatot adni, akár az alapítványi tökét lefizetni, mely 
esetben tartozik az egyház annak kellően biztosított s 6% 
jövedelmező kamatoztatásáról gondoskodni. Nevezett fő- 
gondnok ur egyházias érzülete valóban gyógyítást kívánó 
sebet látott meg s akar enyhíteni.

Mezö-Tur város képviselőtestülete, mint értesülünk, a 
f. hó 18-áu tartott közgyűlésében az ev. ref. egyház által 
a központi elemi fiiskola és gymnasium befogadására ter­
vezett s a minisztérium által helybenhagyott épület számára 
a szükséges tégla- és cserépmennyiséget egyhangúlag 
megajánlotta s kiszolgáltatását határozatnag kimondotta. 
A tégla és cserép a költségvetésben 21—22 ezer forintra 
van felvéve. A város jó példával megy elől s igy remélhető, 
hogy az egyház és hivek áldozatkészsége kimenti a mező­
túri gymnasiumot a veszélyből.

Lelkészjelölés. A kovácsházai ev. ref. lelkészi hivatalra 
kijelöltettek : 1. Somogyi Lajos m.-sámsoni lelkész, 2. Zöld 
József n.-bajomi, 3. Kolumbán Áron békési, 4. Nagy Károly 
m.-herényi, 5. Sófalvy Károly k.-tárcsái segédlelkészek.

A rokonok közötti házasság ügyében két érdekes köz­
lemény jelent meg az „Orvosi Heti Szemle“ multévi 8-ik és 
10-ik számaiban. Átveszszük azokat lapunkba, mert, ha mi 
beszélünk e tárgyról erkölcstani szempontból, tauuságos an­
nak physiologiai oldalát is ismernünk. A 8-ik szám szerint 
egy orvos, statisztikai adatokra támaszkodva, azon meg­
győződésre jutott, hogy az utódok hántalmai a vérrokon­
ságból egyedül nem magyarázhatók, erre nézve az öröklés 
is szükséges és ö meg van arról győződve, hogy teljesen 
egészséges vérrokonok közti házasságnak az utódok egész­
ségi állapotára egyáltalában nincsen befolyása. A 10-ik 
számban Dr. Shuttleworthnak „A rokoni házasságokról“ 
irt müvéről e következő referádát irja a nevezett szaklap : 
„Szerző a legújabb angol statisztikai adatok alapján vizs-
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gálta e kérdést Általánosságban megerősíti azon szerzők 
következtetéseit, kik, mint ő is, az idióta-intézetekben ke­
restek felvilágosítást. Positiv eredményt felmutatni azon­
ban nehéz, mert hiányzik az összehasonlítás egységes alapja. 
Nem lehet ugyanis tudni, hány egészséges egyén szár­
mazik rokoni házasságból, mert erre — bár Sir John Lub­
bock kívánta — az utóbbi népszámlálásnál is elfelejtkeztek 
kiterjeszkedni. Georges Darwi n, az egyforma nevű egyé­
nek házasságainak alapján, az unokatestvérek házasságai­
nak számát Londonban l,/2°/0-ra. vidéken 23/4"/0-ra teszi. 
Dr Mitchel Irlandban is iye"/0-ra teszi e számot, míg 
dr. Lang don Down Londonban csak '„%-ot vesz fel. 
Szerző kutatva, hogy hány hülye gyermek származik ro­
koni házasságból, azt találta, hogy a Royal Albert intézet­
ben 5-l°/0-ot tesz a rokoni házasságból és 2-970-ot az uno­
katestvérek házasságából született hülyék száma. Dr. Gra­
ham, Earlswood-ban a rokonok gyermekeire nézve 6°0-ot, 
az unokatestvérek gyermekeire nézve 3-8%-°t talált. Dr. 
Down szerint pedig 852 esetben, hol a szülők ismeretesek 
voltak, a rokonok gyermekeinél kitett a szám 7°/0-ot, uno­
katestvérek gyermekeinél 5-40/0-ot. Szerző ezen számok 
alapján, ellentétben a Darwin statisztikájára alapított né­
zetekkel azt. tartja, hogy unokatestvérek összeházasodása 
praedispositiót képez hülye gyermekek nemzésére. Tovább 
kutatva a szülők történetét, megerősíti a dr. Langdon 
Down észleleteit, hogy már azoknál meg lehet találni a hü­
lyeség okait. Unokatestvérek összeházasodásánál a nagy 
veszély abban van, hogy a hol csak egy kóros hajlam 
örökléséről lett volna szó, ez esetben két kóros tényező 
működik közre. Grant Allen szerint az igen elzárkózott 
társadalmi osztályokban, hol a rokoni összeköttetések ki- 
kerülhetlenek, óriási sok a hülye és egyéb szerencsétlen, 
parasztok közt ellenben kevés. Mindezekből az a végkö­
vetkeztetés folyik, hogy ha a legszigorúbb vizsgálat sem 
derít ki semmi ideges vagy más öröklékeny bántalmat, 
rokonok összeházasodását nem kell okvetlenül megtiltani.

Azon észrevételekre, melyeket Bariba F. ur. a Zenelap­
nak Choraikönyvemet ösmertető czikkével szemben a 
Debr. Prot. Lap decz. 25 iki számában közrebocsátani jó­
nak látott, Ságh József, a Zenelap szerkesztője, a Zenelap 
2-ik számában adja meg az érdemleges választ. Nekem az 
itt elmondottak után — bár Bartha ur nyílt kérdéseket is 
intézett hozzám czikkezése közben — nagyon kevés megje­
gyezni valóm van. mert az ügy iránt érdeklődök a Zenelap 
említett számából teljes meggyőződést szerezhetnek arról, 
hogy B. ur nagyon siippedékes talajon építette fel terjengős 
észrevételeit; másfelől az is kitetszik a Zenelap czikkéből, 
hogy a legilletékesebb helyen minő véleménynyel vannak B. 
ur zenei képességeit illetőleg. Én ezek után még csak any- 
nyit jegyzek meg, hogy vegyes énekkari műveknek férfi­
karra átdolgozása épen nem olyan könnyű dolog, hogy arra 
minden kántor képes lenne, mint azt B ur csak úgy félváll­
ról odaveti; sót iiyféle nyilatkozatokkal B. ur azon gyanúba 
sodorja magát a szakértők előtt, hogy férfikarra talán soha 
nem is dolgozott. Végre engedje meg B. ur, hogy a viszo­
nosság jogánál fogva én is ajánlhassak neki valamit s ez 
nem egyéb, mint: kevesebb elfogultság s nagyobb igazság­
szeretet. A kelletlen, de kénytelen felszólalásért a szíves

olvasó kegyes elnézését kérem. Békésen, 1887. január 15. 
Szügyi József.— Kiadtuk a fentebbit a „ZenelapbóP kivett 
idézet mellőzésével, mert olyan erős kifejezések a mi egy­
házi lapunkban nem találhatnak helyet. Különben is kérjük 
a vitázó feleket, hogy a kiadandó mű zenei értékét teljes 
szakszerűséggel inkább valamely más lapban vitassák meg. 
Tudjuk, hogy mi reánk is tartozik ez ügy s a magunk szem­
pontjából méltatni is fogjuk azt, de minden részletbe mi 
nem fogunk bemenni. Szerk.

Számadás. A Szöllősi Antal-féle egyházi beszédek, 
mint a múlt évfolyam utolsó számában röviden jeleztem, 
mind elkeltek. Utolsó kimutatásom szerint bejött 24 frt 38 
kr. Azután megrendelték és kézhez vették : Kádár Antal 
lelkész Tisza-Szent-Imre 50 kr, Szűk Károly lelkész Tisza- 
Kürth 35 kr, Csepelyi Menyhért lelkész Fugyi-Vásárhely; 
Szabó József segédlelkész Bályok; Papp Gusztáv 4. th.; 
Holkó József 4. th.; Szécsi Miklós 3. th.; Kassay Béla 2. 
th.; Patay Sándor 1. th; Mészáros Lajos 1. th. 24—24 kr. 
Ez összesen 2 frt 77 kr. Ezenkívül, elfogyván a nazarénu- 
sokról szóló 2 beszéd, magát a halotti beszédet 10 krjával 
átvették: Csák Aladár 4. th.; Veres Bálint 4. th.; Jakab 
János 4. th.; Szigethy Gyula 4. th.; Tóth József 3. th.; Ta- 
bajdi József 3. th.; Kiss Lajos 3. th.; Török Imre 2. th.; 
Kovács Gusztáv 2. th.; Némethy János 2. th.; Pokoly Jó­
zsef 2. th. Ez összesen 1 frt 10 kr. így együtt bejött hoz­
zám a beküldött egyházi beszédek árában 28 frt 25 kr, 
melyből postabélyegekre és ez ügyben szükségessé vált 
némi levelezésre kiadtam 60 krt és igy marad 27 frt 65 kr. 
Ezen összeget nagyt. Szöllősi Antal lelkész ur nemes ado­
mányaként a Péczely IV-ik alapítvány pályadijának pótlé­
kául beadtam a főiskolai pénztári hivatalba s bejelentettem 
az ügyet az akadémiai tanárkari gyűlésnek. Örülök, hogy a 
szép czél érdekében e kiváló értékű egyházi beszédek el- 
árusitása körül némi csekély szolgálatot tehettem. Debre- 
czen, 1887. január 21. Csiky Lajos, hittanár.

Lapunk jelen számához mellékelten küldjük a Buda­
pesten, König Rudolf lelkész ur által kiadott vallásos ira­
tok jegyzékét. Több kiváló értékű nagyobb könyv és kisebb 
traktátus ékesíti e jegyzéket. Ajánljuk méltó figyelembe.

Szerkesztői posta. S. J. Szent-Mihály. Kérdéseire minden­
esetre sort kerítek, de előbb nehány más ügygyei kell végeznem. 
Szíves türelmet kérem. — T. L. Tisza-Dob. Teljes figyelmemre 
méltattam, a mit nekem arról mondtál, hogy ne magam feleljek 
mindig a beküldött gyakorlati kérdésekre. Föltétlenül igazad van, 
bogy az olvasó közönséghez kellene e nyílt kérdéseket intézteim 
s rám nézve valóban kényelmetlen ezen kelletlen való orákulumi 
szereplés. De mit tegyek?! Ha esetleg eszébe jutna húsz ember­
nek felelni a föltett kérdésre, nekem igen kényes munka volna a 
bejött feleletek között a végett válogatnom, hogy melyiket adjam 
ki. Mind pedig éjien nem közölhetném. Különben magam is régen 
gondolkozom már e tárgyban valami tisztességes modus proce- 
dendiről s lehet, hogy találtam is már ki valamit. Köszönöm ba­
ráti figyelmeztetésedet. Hasznát fogom venni. — B. J. Szaniszló. 
Küldeményedet már e számban felhasználtam. De kérdem, 
vájjon nem emlékeznél te 1884. aug. 21-ikének estvéjére?! — 
D—y —s. Kiváló érdekű czikkedre mielőbb sor kerül. — K. F. 
Gyüd. Természetes, hogy óhajtóm a korábbi viszonyt fentartani s 
kérem becses dolgozatait. A hosszabb és a nagyon hosszú között 
tegyünk némi megkülönböztetést.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csiky Lajos.

Debreczen, 1887. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 9ö.


